Квалификационные тесты по клинической лабораторной диагностике на вторую категорию для специалистов среднего звена (фельдшер-лаборант, медицинский техник, медицинский технолог)

1. Что такое медицинское страхование?

А. оплата медицинских услуг через страховую организацию

Б. форма социальной защиты интересов населения в области охраны здоровья

В. оплата лечения и лекарств за счет накопленных средств

Г. медицинское обслуживание населения за счет страховой организации.

2. Основные обязанности медицинского технолога :

	А. проводит анализы в соответствии с требованиями зав. КДЛ и квалификационной характеристикой

Б. готовит реактивы, посуду, дезинфицирующие растворы

В. регистрирует поступающий в лабораторию биологический материал

Г. осваивает новое оборудование и новые методики исследований

Д. проводит контроль качества выполняемых исследований

Е. все перечисленное верно


3. В обязанности медицинского лабораторного техника входит :

	А. выполнение анализов в соответствии с требованиями зав. КДЛ и квалификационной характеристикой

Б. подготовительная работа для производства анализов

В. взятие капиллярной крови для исследования

Г. регистрация поступающего в лабораторию биоматериала для исследования

Д. стерилизация лабораторного инструментария

Е. все перечисленное верно

	


4. Для клинико-диагностической лаборатории не разрешается :

	А. размещаться в подвальном помещении

Б. помещение лаборатории использовать не по прямому назначению
	В. хранить и применять реактивы без этикеток 

Г. курить, принимать пищу на рабочем месте

Д. все перечисленное верно


53. Венозную кровь у пациента рекомендуется брать :

	А. лаборанту

Б. с постоянно наложенным жгутом

В. после физиопроцедур
	Г. из катетера после сброса 10 первых капель

Д. все перечисленное верно


6. При взятии крови с цитратом для исследования свертывающей системы рекомендуется :

	А. использовать кровь/3,8 % цитрат в соотношении 1 : 1 .

Б. поместить кровь в термостат для активации факторов

В. определение проводить не ранее 2 ч отстаивания плазмы

Г. накладывать жгут не более, чем на 1 мин

Д. кровь с цитратом не перемешивать


7. Для определения какого из аналитов не является обязательным требование 12 часового воздержания от приема пищи ?

	А. триглицериды, холестерин

Б. общий анализ крови

В. общий белок
	Г. ферменты сыворотки (ЩФ, ((амилаза)

Д. глюкоза




8. Правильность измерения - это качество измерения, отражающее:

А. близость результатов к истинному значению измеряемой величины

Б. близость результатов измерений , выполняемых в одинаковых условиях

В. близость результатов измерений, выполняемых в разных условиях

Г. близость к нулю систематических ошибок в их результатах

Д. все перечисленное

9. Точность измерения - это качество измерения, отражающее:

А. близость результатов к истинному значению измеряемой величины

Б. близость результатов измерений , выполняемых в одинаковых условиях

В. близость результатов измерений, выполняемых в разных условиях

Г. близость к нулю систематических ошибок в их результатах

Д. все перечисленное

10. На воспроизводимость результатов исследований  влияет:

	A. центрифугирование

Б. пипетирование

В. осаждение
	Г. изменение температуры

Д. все перечисленное




11. Контрольная карта - это:

	A. перечень нормативных величин

Б. порядок манипуляций при проведении анализа

В. схема расчета результатов
	Г. графическое изображение сопоставимых измеряемых величин по мере их получения

Д. все перечисленное


12. Принципы проведения внутрилабораторного контроля качества:

	A. систематичность и повседневность

Б. охват всей области изменения теста

В. включение контроля в обычный ход работы
	Г. все перечисленное верно

Д. ни один из перечисленных




13. Стериализация - это :

	А. убивка всех форм жизни микроорганизма
	В. убивка спор микроорганизмов

	Б. убивка вегетативных форм микроорганизмов
	Г. протирка стерильным раствором


14. Срок сохранения стерильности инструментария в упаковке после стерилизации воздушным методом:

	А. в течение смены
	В. 3 суток

	Б. 1 сутки
	Г. неделя


15. Биологическая жидкость, наиболее опасная в эпид. отношении при ВИЧ-инфекции:

	А. моча
	Г. кровь

	Б. слюна

В. пот
	Д. сперма


16. Что преимущественно стерилизуется паровым методом :

	А. хлопчато-бумажные ткани
	Г. изделия из стекла

	Б. изделия с пометкой не выше 100 градусов

В. пластиковая посуда
	Д. изделия из металла


17. Время обеззараживания уборочного инвентаря в дезрастворе не менее:

	А. 15 минут
	В. 90 минут

	Б. 30 минут

В. 60 минут
	Г. сутки


18. С отработанным биоматериалом (моча, кровь, кал) производят следующие действия, кроме:

	А. сливают в специальную тару

Б. обеззараживают дезраствором
	В. кипятят

Г. обеззараживают автоклавированием 


19. При работе в КДЛ запрещается оставлять на столах:

	А. нефиксированные мазки

Б. чашки Петри, пробирки и др. посуду с инфекционным материалом
	В. метиловый спирт

Г. все перечисленное


20. Источником ошибок при определении  СОЭ могут служить:

	A. неправильное соотношение между цитратом натрия и кровью

Б. образование сгустка
	В. наклонное положение капилляра

Г. несоблюдение температурного режима

Д. все перечисленное


21. Гемоглобин  является :

	A. белком

Б. углеводом

В. хромопротеидом
	Г. липидом

Д. минеральным веществом


22. Повышение гематокритной величины наблюдается при:

	А. эритроцитозах

Б. анемиях

В. гипергидратации 
	Г. все перечисленное верно

Д. все перечисленное неверно


23. Белковой частью гемоглобина является :

	A. альбумин

Б. трансферрин

В. церулоплазмин
	Г. глобин

Д. гаптоглобин


24. Средний объем эритроцита увеличен:

	А. железодефицитная анемия

Б. талассемия

В. гемоглобинопатии
	Г. В12-дефицитная анемия

Д. все перечисленное верно


25. Хранить пробу крови перед определением лейкоцитарной формулы на гематологических анализаторах рекомендуется не более :

	А. 1 часа

Б. 6 часов

В. 12 часов
	Г. 24 часов

Д. 48 часов




26. Под абсолютным количеством лейкоцитов  понимают:

	A. процентное содержание отдельных видов лейкоцитов в лейкоформуле 

Б. количество лейкоцитов в 1 л крови
	В. количество лейкоцитов в мазке периферической крови

Г. все ответы правильные

Д. все ответы неправильные


27.  Абсолютный моноцитоз характерен для:

	А. бактериальных инфекций

Б. заболеваний, вызванных простейшими

В. коллагенозов
	Г. моноцитарного и миеломоноцитарного лейкозов

Д. все перечисленное верно




28. Тромбоцитопения характерна для:

	А. краснухи новорожденных

Б. лучевой болезни

В. ДВС-синдрома
	Г. ВИЧ-инфекции

Д. все перечисленное верно


29. Для  гранулоцитов  характерна :

	А. нейтрофильная специфическая зернистость

Б. нейтрофильная и базофильная специфическая зернистость

В. базофильная специфическая зернистость
	Г. эозинофильная специфическая зернистость

Д. все перечисленное


30. Снижение количества тромбоцитов в периферической крови происходит в результате :

A. редукции мегакариоцитарного аппарата костного мозга, нарушения отшнуровки тромбоцитов от мегакариоцитов

Б. снижения продолжительности жизни тромбоцитов

В. повышенного потребления тромбоцитов

Г. разрушения тромбоцитов антитромбоцитарными антителами

Д. всех перечисленных причин

31.  Коралловидные эластические волокна обнаруживают в мокроте при:

	A. бронхопневмонии

Б. кавернозном  туберкулезе

В. раке
	Г. актиномикозе

Д. бронхиальной астме




32. При  абсцессе легкого  в мокроте можно обнаружить :

	A. эластические волокна

Б. пробки Дитриха

В. спирали Куршмана
	Г. эозинофилы

Д. все перечисленное




33. Для мокроты при крупозной пневмонии характерны следующие элементы:

	A. эритроциты

Б. нити фибрина

В. альвеолярные макрофаги с жировой инфильтрацией 
	Г. лейкоциты

Д. все перечисленное верно


34. Какой из элементов мокроты с достоверностью свидетельствует о деструкции ткани легкого ?

	A. эритроциты

Б. кристаллы Шарко-Лейдена

В. кристаллы Кушмана 
	Г. лейкоциты

Д. эластиновые волокна


35.  Печень   н е   э к с к р е т и р у е т   в  кровь :

	A. билирубин

Б. глюкозу

В. мочевину
	Г. белки плазмы

Д. ферменты


36. Суточное количество кала увеличивается  при :

	A. белковой пище

Б. растительной пище

В. жировой пище
	Г. смешанном питании

Д. правильного ответа нет




37. На  окраску  кала  влияют :

	А. примесь крови

Б. зеленые части овощей
	В. билирубин

Г. стеркобилин
	Д. все перечисленное




38.  Для  спастического  колита характерны:

	A. лентовидная форма каловых масс

Б. карандашеобразная форма каловых масс

В. кал в виде крупных комков
	Г. в форме "овечьего кала"

Д. все перечисленное




39. При  гнилостном  колите  наблюдается :

	A. кашицеобразный кал

Б. кал лентовидной формы

В. кал в виде крупных комков
	Г. кал в виде мелких фрагментов («овечий»)

Д. водянистый кал


40. Почки выполняют следующие функции :

	A. гомеостатическую

Б. экскреторную

В. мочеобразовательную и мочевыделительную
	Г. регуляцию осмотического состояния крови и тканей

Д. все перечисленное


41. При попадании в мочу семенной жидкости определяется :

	A. сывороточный белок

Б. альбумоза

В. амилоид
	Г. белок Бенс-Джонса

Д. все перечисленные вещества




42. При 3-х стаканной пробе наличие крови в  3-х стаканах свидетельствует о кровотечении из :

	A. верхних отделов мочевыводящих путей и почек

Б. нижних отделов мочевыводящих путей

В. мочевого пузыря
	Г. любого из перечисленных отделов

Д. все перечисленное неверно




43. Исчезновение помутнения мочи после добавления 10% щелочи  свидетельствует о наличии :

	A. мочевой кислоты

Б. фосфатов
	В. оксалатов

Г. уратов
	Д. липидов


44. Усиление помутнения мочи при нагревании указывает на наличие :

	А. уратов

Б. фосфатов

В. мочевой кислоты
	Г. холестерина

Д. всего перечисленного


45. Много почечного эпителия в осадке мочи наблюдается при :

	А. цистите

Б. пиелите

В. нефрозе
	Г. уретрите

Д. простатите


46. К элементам осадка мочи только почечного происхождения относятся :

	A. эритроциты

Б. лейкоциты

В. цилиндры
	Г. плоский эпителий

Д. все перечисленное 


47. Определение относительной плотности мочи дает представление  о :

	A. выделительной функции почек

Б. концентрационной функции

В. фильтрационной функции
	Г. всех перечисленных функциях

Д. ни одной из перечисленных




48. При заболеваниях почек с преимущественным поражением  клубочков   отмечается :

	A. нарушение концентрационной способности почек

Б.  снижение фильтрации

В. нарушение реабсорбции
	Г. нарушение секреции

Д. нарушение всех перечисленных функций




49. Наличие кетоновых тел в моче при диабете характеризует :

	A. тяжесть заболевания

Б. эффективность терапии

В. длительность болезни
	Г. степень поражения почек

Д. выраженность ангиопатии




50. Относительная плотность утренней порции мочи в норме составляет в среднем :

	A.  1,000

Б.  1,004
	В.  1,010

Г.  1,015
	Д.  1,040


51. Розовый или красный цвет мочи может свидетельствовать о наличии :

	A. эритроцитов

Б. гемоглобина

В. уропорфиринов
	Г. миоглобина

Д. всего перечисленного


52. Причиной  глюкозурии  является :

	A. употребление избыточного количества сахара

Б. гиперсекреция тироксина

В. стрессовые ситуации
	Г. введение адреналина

Д. все перечисленное




53. В моче больных острым гломерулонефритом наблюдается :

	A. лейкоцитурия

Б. переходный эпителий

В. много солей мочевой кислоты
	Г. глюкозурия

Д. гематурия




	54. Признак, отличающий экссудат от транссудата :

A. наличие мезотелиальных клеток

Б. серозно-геморрагический характер жидкости

В. плотность жидкости 1010 г/мл
	Г. содержание белка 30 г/л 

Д. все перечисленное верно


55.  Функции  яичников:

	A. гормонопоэтическая

Б. обеспечивают  овуляцию

В. влияют на развитие  вторичных половых признаков
	Г. все перечисленные. 

Д. ни одна из перечисленных


56. Для обнаружения простейших и их цист в кале исследуют :

	A. нативный препарат

Б. препарат с раствором Люголя

В. нативный и препарат с раствором Люголя
	Г. препарат, окрашенный по Гайденгайну

Д. все перечисленное верно


57. В фекалиях обнаружены яйца лимонообразной формы с "пробками" на обоих полюсах, желтовато-коричневатого цвета. Обнаружены  в  фекалиях  яйца :

	A. аскарид

Б. анкилостоматид

В. остриц
	Г. власоглава

Д. все перечисленное верно


58. В основе определения групповой принадлежности крови лежит  реакция :

	A. агглютинации

Б. преципитации

В. иммунодиффузии
	Г. агрегации

Д. все ответы правильные


59. Причиной отсутствия агглютинации могут быть следующие факторы, за исключением :

A. наличия панагглютининов

Б. температура выше 25 градусов

В. неправильного количественного соотношения исследуемой крови и стандартной сыворотки

Г. высокого титра стандартных сывороток

Д. наличия антиэритроцитарных антител

60. Для пересчета концентрации вещества, выраженного в  г%,  на ммоль/л  необходимо знать:

	A. молекулярную массу вещества

Б. объем биологической жидкости

В. удельный вес вещества
	Г. характеристику биологического материала

Д. температуру исследуемого параметра


61 . В качестве биологического материала для лабораторного исследования может использоваться :

	А. пот

Б. почечные камни
	В. сперма 

Г. желчь
	Д. все перечисленное


62. Мешающим фактором (интерференция) для получения правильного биохимического результата может быть :

	А. липемия

Б. гемолиз

В. иктеричность (высокий билирубин)
	Г. действие лекарственных препаратов

Д. все перечисленное


63. Какие из перечисленных соединений синтезируются в печени ?

	A. трипсиноген

Б. креатинин
	В. миоглобин

Г. мочевина
	Д. гемоглобин


64. Биохимические анализаторы позволяют механизировать и ускорить:

	A. отбор исследуемого материала для выполнения методики

Б. добавление необходимых реактивов
	В. фотометрию, расчеты

Г. проведение контроля качества

Д. все перечисленное


65. Цитрат и оксалат стабилизируют плазму за счет :

	A. связывания ионов кальция

Б. активации антитромбинов

В. предупреждения активации фактора Хагемана
	Г. ингибирования тромбопластина

Д. все перечисленное верно




66. В сыворотке крови в отличие от плазмы отсутствует :

	A. фибриноген

Б. альбумин

В. комплемент
	Г. калликреин

Д. антитромбин


67. Условиями получения и хранения плазмы для биохимических  исследований являются следующие,  к р о м е:

	A. использование антикоагулянтов

Б. максимально быстрое отделение от эритроцитов

В. однократность замораживания
	Г .хранение при комнатной температуре более 12 часов

Д. предупреждение гемолиза


68. В целях диагностики активность ферментов определяют в: 

	A. сыворотке крови

Б. лейкоконцентратах

В. биоптатах
	Г. ликворе

Д. все перечисленное верно


69. Активность ряда ферментов выше в сыворотке, чем в плазме, так  как :

A. ферменты высвобождаются из тромбоцитов при образовании сгустка

Б. в плазме ферменты сорбируются на фибриногене

В. в плазме происходит полимеризация ферментов с потерей их активности

Г. в сыворотке крови активируется синтез ферментов

Д. в плазме присутствуют ингибиторы ферментов

70. Углеводы в организме  выполняют  все следующие функции, к р о м е :

	A. энергетической

Б. структурной

В. транспортной
	Г. пластической

Д. субстрата для синтеза гликозаминогликанов


71. В расщеплении углеводов  н е  у ч а с т в у е т :

	A. альфа-амилаза

Б. гамма-амилаза

В. химотрипсин
	Г. лактаза

Д. мальтаза


72. При подозрении на сахарный диабет нужно определить:

	A. глюкозу в крови

Б. глюкозу в моче

В. гликозилированный гемоглобин
	Г. триглицериды

Д. все перечисленное




73. К липидам  относятся :

	A. холестериды

Б. триглицериды

В .фосфолипиды
	Г. жирные кислоты

Д. все перечисленное


74. Обмен липидов нарушается  при :

	A. диабете

Б. гипотиреозе

В. нефротическом синдроме 
	Г. панкреатите

Д. всех перечисленных заболеваниях




75. Молярность раствора - это :

A. число молекул растворенного вещества в 1 л  раствора

Б. число  анионов и катионов, образующихся при диссоциации электролита

В. число молей растворенного вещества в 1 л раствора

Г. число молей растворенного вещества в 1 кг растворителя

Д. суммарное количество растворенных частиц в 1 л раствора

76. Выведение воды из организма осуществляется :

	A. почками

Б. Кожей
	В. кишечником

Г. опухолях пищевода
	Д. ревматоидном артрите




77. Дефицит воды в организме приводит к 

	А. увеличению объема плазмы

Б. повышению почечного кровотока

В. гиперпротеинемии
	Г. снижению осмолярности плазмы 

Д. все перечисленное верно




78.  "Голодные" отеки связаны с:

	А. задержкой натрия в организме

Б. белковым истощением

В. увеличением альдостерона в сыворотке
	Г. гипергидротацией

Д. все перечисленное верно


79. Содержание билирубина в сыворотке уменьшается :

	A. при нагревании до 37 градусов

Б. при охлаждении
	В. при стоянии на свету

Г. при центрифугировании
	Д. при встряхивании


80. Диагностика железодефицитной анемии основана на определении:

	A. железа плазмы крови

Б. общей железосвязывающей способности

В. гипохромии эритроцитов
	Г. насыщения трансферрина железом

Д. всех перечисленных показателей




81. При какой желтухе происходит полное обесцвечивание кала ? 

	A. гемолитическая

Б. лекарственный гепатит

В. обтурационная (механическая)
	Г. семейная негемолитическая

Д. все ответы правильные


82. Исследование гликемического профиля проводят с целью :

	A. выявить сахарный диабет

Б. выявить нарушение толерантности к глюкозе

В. подбора адекватной инсулинотерапии
	Г. подобрать сахароснижающие препараты

Д. все ответы правильные


83. С - реактивный  белок :

A. присутствует в норме, но при воспалении снижается

Б. наибольшее повышение наблюдается при бактериальном воспалении

В. наибольшее повышение наблюдается при вирусном воспалении

Г. появляется при хроническом воспалении

Д. исчезает при осложнениях в постоперационном периоде (раневой абсцесс, тромбофлебит, пневмония)

84. К  кислотам  относятся :

A. молекулы, способные отдавать ионы водорода в растворе соли

Б. молекулы способные при диссоциации образовывать анионы

В. глюкоза

Г. мочевина

Д. молекулы, диссоциирующие в крови с образованием гидроксильной группы

85. Ацидоз  характеризуется :

	A.повышением  рН  крови

Б.повышением концентрации ОН- крови

В.снижением  рН  крови
	Г.снижением концентрации Н+ в плазме

Д.уменьшением лактата крови




86.  В гемостазе участвуют :

	A. плазма

Б. эритроциты

В. тромбоциты
	Г. эндотелий сосудов

Д. все перечисленное


87. Ретракция кровяного сгустка определяется функцией :

	A. плазменных факторов

Б. тромбоцитов

В. кининовой системы
	Г. системы комплемента

Д. протеолитической системы




88. Причиной ДВС-синдрома может быть следующий экзогенный фактор :

	A. бактеремия,  виремия

Б. трансфузионные жидкости

В. змеиные яды
	Г. тканевые трансплантаты

Д. все перечисленное верно


89. Причины  мужского  бесплодия  связаны  с :

	A. заболеванием и пороками развития придатков половых желез

Б. заболеванием и пороками развития уретры
	В. заболеванием яичек 

Г. нарушением проходимости семявыводящих путей

Д. всеми перечисленными заболеваниями


90. Рак  развивается  из :

	А. соединительной ткани

Б. мышечной ткани

В. эпителиальной  ткани
	Г. нервной ткани

Д. мезенхимальной ткани




91. Определение видов малярийного плазмодия необходимо для :

	A. назначения схемы лечения

Б. проведения противоэпидемических мероприятий

В. прогноза в отношении возможности излечения
	Г. прогноза в отношении смертельного исхода

Д. всего  перечисленного




92. В ответе лаборатории указывать, какие стадии малярийных паразитов были обнаружены :

	A. нужно всегда

Б. нужно при некоторых видах малярии (особенно тропической малярии)

В. нужно на некоторых стадиях болезни (инкубационный период)
	Г. не нужно

Д. нет общепринятого мнения




93. При химическом ожоге кислотой или щелочью необходимо:

	А. промыть обожженную поверхность сильной струей воды

Б. промыть обожженную поверхность несильной струей воды 

В. обработать поверхность спиртом
	Г. сразу наложить стерильную повязку

Д. все перечисленное верно


94. Какой способ наиболее безопасный и предпочтительный при остановке кровотечения ?

	А. прямое давление на рану

Б. использование точек зажатия артерий
	В. наложение жгута

Г. все перечисленное равнозначно


95. Отработанные скарификаторы помещаются :

	А. в 3 % раствор перекиси

Б. в мусорное ведро
	В. в 3 % раствор хлорамина

Г. в емкость с водой


96. Биоматериал от больного гепатитом обрабатывают :

	А. сухой хлорной известью в соотношении 1 : 1

Б. 20 % раствором гипохлорида
	В. сухим гипохлоридом в соотношении 1 : 5

Г. все перечисленное верно


97. При развитии аллергической реакции на лекарства вводятся следующее препараты,  к р о м е  :

	А. адреналин

Б. стероиды и димедрол
	В. иммунокорректоры

Г. спазмалитики


98. При носовых кровотечениях необходимо :

	А. положить больного на спину или посадить и запрокинуть голову назад

Б. сесть, наклонить голову вперед и зажать ноздри

В. запрокинуть голову и тампонировать нос

Г. все перечисленное верно


99. При обморожении средней силы необходимы мероприятия, к р о м е :

	А. поместить пострадавшего в теплое место

Б. растереть обмороженное место снегом

В. согреть обмороженное место погружением в теплое место

Г. завернуть обмороженное место в шерстяную ткань


100. Возбудитель гонореи - гонококк - относится :

	А. к парным коккам грам-отрицательным

Б. к парным коккам грам-положительным

В. к парным коккам грам-вариабельным
	Г. коккобациллам  грам-отрицательным

Д. коккобациллам  грам-вариабельным


Ответы к тестам

	1.   - Б
	21.  - В
	41. - Б
	612. - Д
	81. - В

	2.  - Е
	22.  - А
	42. - А
	62. - Д
	82. - В

	3.  - Е
	23.  - Г
	43. - Г
	63. - Г
	83. - Б

	2.  - Д
	24.  - Г
	44. - Б
	64. - Д
	84. - А

	5.  - Г
	25.  - Б
	45. - В
	65. - А
	85. - В

	6.  - Г
	26.  - Б
	46. - В
	66  - А
	86. - Д

	7.  - В
	27.  - Г
	47. - Б
	67. - Г
	87. - Б

	8.  - Г
	28.  - Д
	48. - Б
	68. - Д
	88. - Д

	9.  - А
	29.  - Д
	49. - А
	69. - А
	89. - Д

	10.  - Д
	30. - Д
	50. - Г
	70. - В
	90. - В

	11.  - Г
	31. - Б
	51. - Д
	71. - В
	91. - Д

	12.  - Г
	32. - Б
	52. - Д
	72. - А
	92. - Б

	13.  - В
	33. - Д
	53. - Д
	73. - Д
	93. - Б

	14   - В
	34. - Д
	54.  - Г
	74. - Д
	94. - А

	15.  - Г
	35. - А
	55. - Г
	75. - В
	95. - В

	16.  - А
	36. - Б
	56. - Д
	76. - Д
	96. - В

	17.  - В
	37. - Д
	57. - Г
	77. - В
	97. - В

	18.  - В
	38  - Г
	58. - А
	78. - Б
	98. - Б

	19.  - Г
	39. - Д
	59. - В
	79. - В
	99. - Б

	20.  - Д
	40. - Д
	60. - А
	80. - Д
	100. - А


